Scéim Mharcila

Gaceilge(Gnithleibhéal) — Teastas Séisearach 2002

Cluastuiscint (100 marc)
Cuid A (37 marc)

Cainteoir 1 Cainteoir 2 Cainteoir 3
i gCo. na Mi 4 Pobalscoil 4 Cispheil 4
An Mhi 4 Pobalscoil 4

(+ainm scoile)

Pobal 0

Scoil aitiail 0
Sé bliana déag d’aois 4 Ni maith leis 4 An tseachtain seo 4
16 4 Ni maith 4 caite
sé bliana 0 Nil 4

Ni 4
Maor trachta 4 i ngardiste a 4 Sé throigh agus §
Mare trachta 4 uncail sé orlach
Cuireann sé ticéid 4 i ngaraiste 4 6’6” 5
ar charranna ar imeall an bhaile 0 66 5
Ticéid ar charranna 4 Lena uncail 0
Trachta 0
Maor 0

/

Cuid B(21 marc)

Combhairle i dtaobh Cuid B, C agus D:

1. 1 gceisteanna a bhfuil pictiir nd litir le roghnii mar fhreagra iontu ni féidir ach pictitir n6 litir amhain a
roghni i ngach cas.
2. Glac le tic in aice, no ciorcal timpeall, na litreach i C.1 n6 C.2 ma ta an litir cheart roghnaithe

Fd

Fogra 1 Fogra 2 Fogra3

1. Pictiuar (b) 3 1.Pictitr (b)
2. (©) 4 2.D6 a chlog
Dé
Dha a chlog
2in.
2 p.m.

1. Pictiur (a) 3
2. (b) 4
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Combra 1

. Pictitr(c)

(b)

Piosa 1

1.

Pictitr (a)

Cuid C (21 marc)

Comhra 2

1. Pictitr (b)

2. ©

Cuid D (21marc)

Piosa 2

1.  Pictidr (a)

2.  Cuaig mhile
Chuaigh mhile
5
Chuaigh

L N

Combri 3

L.

Pictiir (a) 3

2. ) 4
Piosa 3

1.  Pictiar(a) 3
2. ) 4



Faoi Rin
Scéim Mharcila
Gaeilge (Gnithleibhéal) — An Teastas Séisearach 2002
Roinn 1 — I éamhthuiscint (110 marc)

C.1 20 marc (10 x2 =20)

1- E; 2-F; 3~-1; 4-G; 5-H; 6-J; 7-B; 8-D; 9-C; 10— A.

C.2 30 marc. Freagair do rogha dhi cheann de (a), (b), (c)

Treoir: 0 ar aon fhreagra in (a), (b), (c) ms# t4 iomarcaiocht mi-cheart iontu.

Fogra (a)

@

- Ar an mbus 6 Ghaillimh go dti an Cloigeann agus ar an mbad
6n gCloigeann go dti Inis B6 Finne.

- Ar an mbus agus ar an mbad

- Bus agus bad

- An d4 line 6n bhfogra:
Bus 6 Ghaillimh go dti An Cloigeann
Turas baid 6n gCloigeann go dti Inis B6 Finne

% Glac leis an am ceart- 2.30 p.m. agus 4 p.m.- in aon cheann de na freagrai
thuas.
% 342 an céras marcila-3 don chéad cheann ceart i ngach freagra.

(i1)
- Turas coisiochta timpeall an oiledin
- Turas coisiochta timpeall an oilein tar &is an bhricfeasta
- Shiil siad timpeall an oileain
- Turas coisiochta
- Chuaigh sé ag siil
- Chuaigh siad timpeall an oileain
- Rinne siad turas
- Ag sial
- Coisiocht
- Timpeall an oileain
- Timpeall an oiledin tar éis an bhricfeasta
- Turas

< Na glac le freagra mura bhfuil briathar cui né tagairt don choisiocht ann.
% Glac leis an am ceart.

>
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(iii)

2
o

On rinai, Sean Mac Mathina.

On rinai

Runai

Sean Mac Mathiina

Tuilleadh eolais le fail 6n ranai, Sean Mac Mathiina
O Shesn

Sean

0 ar aon fhreagra a bhfuil iomarcaiocht mhi-cheart ann i mir (i),(ii),(iii) thuas.

(7 WV U RV R ]

(i)

(iii)

In Ollmhargadh Ui Shé.

Ollmhargadh Ui Shé.

Ta poist shamhraidh ar fail in Ollmhargadh Ui Shé
Olimhargadh Ui Shé poist shamhraidh ar fail

Ui Shé

Olimhargadh

Aon iomarcaiocht ar fhreagrai 3 agus 4

Aon da cheann de na rudai seo a leanas: (3+2)

Malai a phaciil do na custaiméiri
Tralaithe a bhailia sa charrchlés

Na hurlair agus na seilfeanna a ghlanadh
Na hearrai a chur ar na seilfeanna

Obair a dhéanamh ag an deasc airgid

Na hurlair agus na seilfeanna a ghlanadh
(dha rud anseo)
Malai a phacdil agus tralaithe a bhailia

M3 dsdidtear pointi 4 agus 5 as an bhfégra sna freagrai ti na linte ar fad ag teastiil.
M t4 ‘Daoine 6ga ag teastdil chun’ in aon fhreagra —1 a bhaint.

€5 san uair.
Pa: €5 san uair.
Pa: €5

€5
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(i)

(iif)

Fogra (c)

Francaigh agus lucha(3+2)
V.1 L.3/34

na bhfrancach is na luch
na bhfrancach

na luch

V.1 L.2-4/2-3/14

Bui
V.2 L.3
Aon iomarcaiocht sa bhreis ar L. 3

oiche éigin nuair a bheidh an ghealach lan.

oiche éigin ‘s an ghealach lan
oiche éigin

V.3 L. 1/2/1-2/1-2+4
V.1L.2

San oiche
V.3L.1-3/1-4/V.1 L. 1-2
Oiche

Na glac le haon rud én ngluais

S W Wk
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60 marc Freagair (a) agus (b)

- Dhreap sé na sléibhte is airde agus is dainséarai ar fud an domhain.

- Bhicliiscdil................... ar fud an dombhain.

- Dreapaddir iontach ab ea Paul Pritchard.

- Dreapadéir iontach ab ea Paul Pritchard. Bhi cla is cdil............
................. ar fud an domhain.

- Paul Pritchard — Dreapadéir den scoth

- Dreapadéir den scoth .

- Dreapadéir

- Dhreap sé

- Dhreap sé na siéibhte

- Mar scriobh sé cuntas........... Deep Play.

- Altl:abairt2le1 né3

- Teideal + aon iomarcaiocht mhicheart
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- Thit cloch a bhi chomh mér le teilifisedn anuas ar a cheann. 6
- Thitcloch.......... a cheann. Fuair sé taom.......gan anam. 6
Thit cloch. 6
- Alt 2: abairti 2+4 6
- Alt2:abairti2 mé 5 0
(iii)
- Labhairt 6
- Ni féidir leis a lamh chlé a Gsaid. 6
- Ta deacracht aige............. a usdid. 6
- Alamh a dsaid 6
- Scriobh 6
- Ni raibh sé abalta dreapadh 6
- Alt 3: abairti 1+2 0
(iv)
- Totem Pole . 6
- Taandara leabhar........ an dialann seo. 6
- Alt5: abairti 1+2 6
- Alt5: abairti 2+3 n6 alt iomlan 0
)
- Cabhraionn siad le daoine a ghortaitear sa cheann. 6
- Headway a chabhraionn............ sa cheann. 6
Treoir: Aon iomarcaiocht mhicheart sa bhreis sna freagrai 6 (i) — (v) “0” a bhronnadh
)
®
- Mar ni raibh si dbalta aon rud a chloisteail 6
-  Bhi si bodhar agus dall......... bheith ag caint 6
- Bhi si bodhar agus dall. 6
- Nuair nach raibh............. bheith ag caint. 6
- Nuair nach raibh si abalta aon rud a chloisteail 6
- IMiFeabhra.......... d’éirigh si tinn. 6
- D’éirigh si tinn. 6
- Abairti 2+3 né 2+3+4 né 3+4 6
- Abairt 1+ aon abairt eile 0
- Abairt 3 leis féin 0



(i)

(iii)

(i)

)

Treoir:

Bhi an bheirt acu bodhar agus dall.
Costil le.......... agus dall.

Bodhar

Dall

Abairti 2+3

Na paisti san Institivid

Rinne na péisti.............. do Helen.
Na paisti

Scriobh si an focal B-A-B-O-G ar a laimh .

Scriobh si ar a laimh.

Scriobh si né Scriobh si babdg
(Tagairt don ‘laimh’ riachtanach)

Tri Gs4id a bhaint as an aibitir laimhe.

On 14 sin amach.......... aibitir laimhe.
D’ds4id si an abitir liimhe.

Abalta labhairt.............. aibitir limhe.
Aibitir laimhe

Aon jomarcaiocht mhicheart sa bhreis sna freagrai 6 (i) — (v) “0” a bhronnadh
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Faoi Ran

Scéim Mhircaila
Gacilge (Gnithleibhéal) — An Teastas Séisrearach 2002
Roinn 2 Scriobh na Teanga (110 marc)
Cc1 25 marc Freagair (a) né (b)
(a) Carta Poist Eolas: 10 marc(S5x2)
- Ni g sinit na beannt a bheith ann.

- ‘0’ ar eolas ‘0’ ar Ghaeilge.
- Tabhair marcanna eolais ar phointi loma.
- Ni ga tagairt do ‘tuismitheoiri’

Pointi eolais:
P.1 - Glac le tagairt d’4it ar bith né gan aon tagairt d’ait.

P.4 - Eolas ar bith. Ni g ainm.
P.5 — Pointe ama a lorg.

(b) Néta: Eolas: 10 mare (5x2)
Gaeilge: 15 mare(Blocmharciil)

Pointi colais:

P. 3 — Glac le pointe ar bith.
P. 4 — Pointe ama a lorg.

Treoracha do C.1(a) agus 1(b):
Gaeilge: Forbairt/Saibhreas Focléra/Tasc a chomhlio Cruth chirta poist/néta i lo
Eolas: ‘0’ ar eolas ‘0’ ar Ghaeilge

Mura bhfuil an tasc comhlionta 3 mharc a bhaint den mharc bronnta
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C.2 40 marc
(a) Eolas: 124x3) Foirmli: 4
Pointi eolais

P.1 Pointe ama 4 lorg.
P.2 Glac le ‘cén chaoi’ né ‘cad’

P.3+4 Aon rud ati ciallmhar.

Freagair (a) né (b)

Gaeilge: 24

Foirmli:
- Seoladh
- Datai (glac le fignairi)

- Beanni (ainm a lorg)
( glac le aintin/uncail)

- Sinid (ainm 4 lorg)

(b) Eolas: 12(4x3) Foirmli: 4 Gaeilge: 24
Pointi eolais Foirmli
P.2(2+1) - Seoladh
- Ditai (glac le figiiri)
- Beanni (ainm 4 lorg)
- Sinii (ainm 4 lorg)
Treoracha do C. 2(a) agus 2(b):
Gaeilge:  Forbairt/Saibhreas Focléra/Tasc a chomhlionadh (Cruth litreach 4 lorg)
Eolas: ‘0’ ar eolas ‘0’ ar Ghaeilge.

Moura bhfuil an tasc comhlionta 4 mharc a bhaint den mharc bronnta
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C3 45 mare Freagair (a) noé (b)

Treoracha i gcis 3(a) agus 3(b):

- Fad na n-alt/ndialann : 90 focal ar a laghad.
- Ma ta: 45 focal scriofa marcail Gaeilge as 18 .
30 focal scriofa marcail Gaeilge as 12
- Ma ta iarracht mhacéanta déanta ag an iarrthoir cloi le habhar an ailt/na dialainne agus
m’as féidir glacadh leis da bharr sin go raibh abhar an ailt/na dialainne os comhair
aigne an iarrthora agus €/i ag scriobh bronn na marcanna iomlina ar eolas.

- Gaeilge:  Forbairt/Saibhreas Foclora
- Eolas: ‘0’ ar eolas ‘0’ ar Ghaeilge.

(a) Eolas: 10 Gaeilge: 35

Na hailt:

(i) Glac le haon rud a tharla toisc go raibh sé fliuch.
(iii) Pearsa micheart — idir 0-5 a bhaint. An bhéim ar ‘rud deas’.

(iv) Glac le:

- foirgneamh ar bith

- le ‘gardai’ mar litrii micheart
(b) Eolas: 10 Gaeilge: 35
An Dialann:

- Pearsa micheart -5 den mharc bronnta
- Cruth litreach -5 den mharc bronnta
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